

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Ботиалиева Азиза Шукуржоновича «Билиарные осложнения резекций печени (причины, факторы риска, прогноз, профилактика)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – хирургия.

Диссертация «Билиарные осложнения резекций печени (причины, факторы риска, прогноз, профилактика)» выполнена в ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Минздрава России.

Азиз Шукуржонович Ботиалиев закончил Андижанский медицинский институт в 2004 г. С 2007 по 2019 работал хирургом Республиканского центра экстренной хирургии, освоил широкий спектр лапароскопических вмешательств на органах брюшной полости. В 2019 г. принят соискателем кандидата наук в ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Минздрава России. В процессе подготовки диссертации Ботиалиевым А.Ш. было изучено большое количество источников иностранной и отечественной литературы. Наличие опыта работы, умение обобщать и анализировать научные данные позволили получить результаты, отличающиеся новизной и обладающие практической значимостью.

Несмотря на достигнутые успехи в хирургии печени, возрастающее расширение показаний к резекции печени, снижение пострезекционной летальности с 20-30% до 0-5%, создание специализированных центров и отделений гепатохирургии, сохраняется стабильная частота послеоперационных осложнений в виде печеночных недостаточностей, а также билиарных осложнений. На сегодняшний день частота билиарных осложнений в крупных центрах хирургии печени составляет от 3 до 30% и более. Отсутствуют единые подходы к патогенезу и программы предупреждения, диагностики и лечения билиарных осложнений.

Таким образом, актуальность настоящего диссертационного исследования обусловлено, с одной стороны, необходимостью выявления факторов риска и разработки прогностической шкалы, а с другой – созданием эффективных программ ранней диагностики, лечения и профилактики билиарных осложнений на ранних этапах их возникновения.

Цель работы: уменьшение частоты пострезекционных желчеистечений и улучшение результатов резекций печени.

Была разработана предоперационная комплексная прогностические шкалы, на основании ретроспективного исследования и анализа 247 пациентов после выполнения резекций печени, в ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Минздрава России, с диагностической точностью в дооперационном периоде 78,6 %, в послеоперационном - 84,6%. Указанные шкалы позволяют улучшить систему отбора и подготовки пациентов для проведения резекционного вмешательства; и оценить возможность риск развития билиарных осложнений в предоперационном периоде для определения оптимальной тактики лечения, предупреждения желчеистечений и их тяжелый последствий.

Установление причин желчеистечений, определение факторов риска, создание шкалы прогноза, совершенствование операционной техники позволили создать эффективную программу профилактики билиарных осложнений после резекций печени и улучшить исходы последних. Алгоритмизирована тактика ведение послеоперационного периода включающая в себя УЗИ мониторинг; СКТ и МРТ исследование; мининвазивные или открытые вмешательства.

Результаты работы доложены на всероссийских и международных конференциях, опубликованы в журналах входящий список ВАК, внедрены в практику онкологического отделения ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Минздрава России. Выводы и практические предложения могут быть рекомендованы к использованию в работе научных и медицинских организаций, занимающихся резекционной хирургией печени.

Диссертационное исследование Ботиалиева А.Ш. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с редакционными правками от 28.08.2017), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 – хирургия.

Научный руководитель:

Советник директора ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Минздрава России
Доктор медицинских наук, профессор



Вишневский В.А.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Вишневского В.А.
«ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ хирургии имени А.В. Вишневского» Минздрава России.
Доктор медицинских наук, профессор



Степанова Ю.А.

«24» августа 2022 год